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TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị quyết quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý 
và sử dụng phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Tài chính kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh về Dự thảo Nghị quyết quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT 
1. Cơ sở pháp lý:

Căn cứ Luật Phí và lệ phí ngày 25 tháng 11 năm 2015; 

Căn cứ Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và lệ phí; Nghị định số 82/2023/NĐ-CP ngày 28/11/2023 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và lệ phí;

Căn cứ Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung Ương;

Căn cứ Thông tư số 106/2021/TT-BTC ngày 26 tháng 11 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 

2. Cơ sở thực tiễn

Thực hiện Kết luận số 127-KL/TW, ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; Kết luận số 137-KL/TW, ngày 28/3/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về Đề án sắp xếp đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương (CQĐP) 02 cấp; 

Căn cứ chỉ đạo và hướng dẫn của Trung ương, để xác định cụ thể nội dung công việc, thời hạn hoàn thành, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức trong việc rà soát VBQPPL có liên quan đến tổ chức CQĐP 02 cấp, kịp thời tham mưu HĐND, UBND sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới theo thẩm quyền, góp phần hoàn thiện thể chế, bảo đảm các điều kiện để mô hình tổ chức CQĐP 02 cấp đi vào hoạt động liên tục, thông suốt, không để gián đoạn nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội; kịp thời phục vụ người dân, doanh nghiệp,

Ngày 25/4/2025, Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương có Công văn số 2084/UBND-VP Vv tổ chức thực hiện rà soát, xác định nội dung cần sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới văn bản QPPL liên quan đến tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp. 

Căn cứ các quy định pháp luật về Phí và lệ phí hiện hành. Ngày 05 tháng 10 năm 2016, Hội đồng nhân dân tỉnh Hải Dương đã ban hành Nghị quyết số 17/2016/NQ-HĐND quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh, từ đó đến nay Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành nhiều Nghị quyết khác nhằm điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Nghị quyết số 17/2016/NQ-HĐND; Việc áp dụng cùng một lúc với nhiều Nghị quyết quy định về phí, lệ phí hiện nay đang tạo ra nhiều khó khăn, vất vả trong quá trình tổ chức thực hiện của cơ quan thu phí, lệ phí; mặt khác, khi thực hiện chính quyền địa phương hai cấp sẽ không còn phù hợp với các quy định trong Nghị quyết đã ban hành trước đây như: Cơ quan thu phí, lệ phí; tỷ lệ điều tiết, phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách; Phạm vi áp dụng, mức thu, quản lý và sử dụng phí, lệ phí.....

Do đó, để kịp thời thực hiện cung cấp các dịch vụ công phục vụ người dân và doanh nghiệp khi thực hiện mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp đi vào hoạt động liên tục, thông suốt, không để gián đoạn nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương thì việc tham mưu ban hành Nghị quyết mới để thay thế các Nghị quyết của HĐND tỉnh đã ban hành trước đây liên quan đến phí, lệ phí khi thực hiện chính quyền địa phương hai cấp là thực sự cần thiết, cấp bách.
II. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VỀ XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

1. Mục đích ban hành Nghị quyết:

Đảm bảo phù hợp với mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp tránh khoảng trống trong quản lý nhà nước về giá, đồng thời đảm bảo việc áp dụng chính sách pháp luật tại địa phương được kịp thời, đồng bộ, thống nhất và hiệu quả. Các nhiệm vụ quản lý được phân công rõ ràng, đúng thẩm quyền, tăng cường trách nhiệm, tính chủ động của các cấp chính quyền, đặc biệt là cấp xã đối với công tác thu phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Hải Dương.

2. Quan điểm chỉ đạo việc xây dựng dự thảo Nghị quyết  
- Thực hiện đúng quy định tại Luật Phí và lệ phí, Thông tư số 106/2021/TT-BTC ngày 26/11/2021 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29/11/2019 hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Thực hiện Kết luận số 127-KL/TW, ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; Kết luận số 137-KL/TW, ngày 28/3/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về Đề án sắp xếp đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương (CQĐP) 02 cấp;

- Công văn số      /UBND-VP ngày     /   /2025 của UBND tỉnh, giao Sở Tài chính chủ trì                       , tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT 

Ngày 25/4/2025, Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương có Văn bản chỉ đạo số 2084/UBND-VP Vv tổ chức thực hiện rà soát, xác định nội dung cần sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới văn bản QPPL liên quan đến tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp. 

Sau khi tiến hành rà soát, ngày 27/5/2025, Sở Tài chính ban hành Văn bản số 3478/STC-QLG báo cáo UBND tỉnh và đề nghị UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh cho phép được tham mưu xây dựng ban hành Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh vào Kỳ họp thứ 32 của Hội đồng nhân dân tỉnh. 

Ngày   /   /2025, UBND tỉnh có Văn bản số    /UBND-VP; Trong đó, Giao Sở Tài chính chủ trì               xây dựng Nghị quyết HĐND tỉnh quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh đảm bảo trình tự, thủ tục theo quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh.
Ngày      /     /2025, HĐND tỉnh có Văn bản số     /HĐND-VP Nhất trí việc xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh và thời hạn trình dự thảo Nghị quyết: tại Kỳ họp thứ      HĐND tỉnh khóa XVII. 
Ngày     /    /2025, Sở Tài chính có Văn bản số     /STC-QLG gửi các Sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thành phố, thị xã để xin ý kiến vào dự thảo Tờ trình, Nghị quyết do Sở Tài chính xây dựng. Đồng thời, đăng tải Dự thảo Nghị quyết quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh để lấy ý kiến góp ý của các tổ chức, cá nhân và nhân dân trong 10 ngày; Tiếp thu ý kiến của các đơn vị, Sở Tài chính đã hoàn chỉnh dự thảo và thực hiện đăng tải bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý trên cổng, trang thông tin điện tử của Sở Tài chính. 

Ngày     /    /2025, Sở Tài chính đã có Báo cáo số     /BC-STC Đánh giá tác động của việc quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh.

 Ngày      /    /2025, Sở Tài chính đã có Văn bản số      /STC-QLG đề nghị Sở Tư pháp thẩm định dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh; 

Ngày     /    /2025, Sở Tư pháp đã có báo cáo thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật tại Văn bản số      /BC-STP. 

Trên cơ sở tiếp thu ý kiến tham gia của Sở Tư pháp và các đơn vị liên quan, Sở Tài chính hoàn thiện dự thảo Nghị quyết.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT  
1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng

a. Phạm vi điều chỉnh: Nghị quyết này quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh trên địa bàn tỉnh Hải Dương.

b. Đối tượng áp dụng: 

- Tổ chức, cá nhân đề nghị giải quyết các thủ tục hành chính mà các thủ tục hành chính đó phải nộp phí, lệ phí.

-  Cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập và tổ chức được cơ quan nhà nước có thẩm quyền được giao nhiệm vụ thu phí, lệ phí.

- Cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan.

2. Bố cục: Dự thảo Nghị quyết gồm 3 Điều, cụ thể:

Điều 1. Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Hải Dương 

Điều 2. Trách nhiệm tổ chức thực hiện
Điều 3. Điều khoản thi hành

3. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết 
2.1. Tên gọi của dự thảo Nghị quyết: Nghị quyết quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh.
2.2. Quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Hải Dương (Có phụ lục chi tiết kèm theo).
2.3. Các nội dung khác về thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí không quy định tại Nghị quyết này thực hiện theo quy định tại Luật Phí và lệ phí và các quy định hiện hành.

2.4. Bãi bỏ toàn bộ Nghị quyết số 17/2016/NQ-HĐND ngày 05 tháng 10 năm 2016 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh; Nghị quyết số 04/2018/NQ-HĐND ngày 11 tháng 7 năm 2018 Điều chỉnh, bổ sung mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng một số loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Hải Dương; Nghị quyết số 06/2019/NQ-HĐND ngày 11 tháng 7 năm 2019 Điều chỉnh, bổ sung mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng một số loại phí trên địa bàn tỉnh Hải Dương đã được quy định tại Nghị quyết số 17/2016/NQ-HĐND ngày 05 tháng 10 năm 2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hải Dương và Nghị quyết số 04/2018/NQ-HĐND ngày 11 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hải Dương; Nghị quyết số 13/2020/NQ-HĐND ngày 24 tháng 12 năm 2020 Điều chỉnh, bổ sung mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng một số loại phí trên địa bàn tỉnh Hải Dương; Nghị quyết số 02/2021/NQ-HĐND ngày 30 tháng 6 năm 2021 Sửa đổi, bổ sung nội dung, mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài làm việc tại Việt Nam trên địa bàn tỉnh Hải Dương đã được quy định tại Nghị quyết số 17/2016/NQ-HĐND ngày 05 tháng 10 năm 2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hải Dương; Nghị quyết số 04/2022/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2022 Sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số nội dung về mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng một số khoản phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Hải Dương đã được quy định tại Nghị quyết số 17/2016/NQ-HĐND ngày 05 tháng 10 năm 2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hải Dương; Nghị quyết số 05/2023/NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2023 Sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số nội dung về mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng một số khoản phí, lệ phí đã được quy định tại Nghị quyết số 17/2016/NQ-HĐND ngày 05 tháng 10 năm 2016, Nghị quyết số 04/2018/NQ-HĐND ngày 11 tháng 7 năm 2018, Nghị quyết số 13/2020/NQ-HĐND ngày 24 tháng 12 năm 2020 và Nghị quyết số 04/2022/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hải Dương; Nghị quyết số 09/2024/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2024 Sửa đổi, bổ sung một số nội dung về mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng một số khoản phí, lệ phí quy định tại các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh Hải Dương; Nghị quyết số 27/2024/NQ-HĐND ngày 11 tháng 12 năm 2024.

2.5. Bãi bỏ Điều 1 Nghị quyết số 15/2019/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2019 Sửa đổi một số nội dung tại Nghị quyết số 17/2016/NQ-HĐND ngày 05 tháng 10 năm 2016 và Nghị quyết số 42/2017/NQ-HĐND ngày 11 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hải Dương.
V. NHỮNG NỘI DUNG BỔ SUNG MỚI SO VỚI DỰ THẢO VĂN BẢN GỬI THẨM ĐỊNH

(nếu có)

VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN VÀ THỜI GIAN TRÌNH THÔNG QUA 

Thời gian trình thông qua: Kỳ họp HĐND cuối tháng 6/2025.

Trên đây là Tờ trình quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, Sở Tài chính trình Ủy ban nhân dân tỉnh để trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.  
(Xin gửi kèm theo: Dự thảo Nghị quyết, Bảng tổng hợp ý kiến góp ý, Bản thuyết minh dự thảo, văn bản thẩm định của Sở Tư pháp…)
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thường trực HĐND tỉnh;   để 

- Đ/c Giám đốc Sở TC;         báo cáo
- Đ/c PGĐ Sở TC Nguyễn Đồng Kim;
- Lưu: VT, QLG.

	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Nguyễn Đồng Kim


DỰ THẢO
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