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TỜ TRÌNH
[bookmark: _Hlk199542909][bookmark: _Hlk199321932][bookmark: _Hlk199543816]Dự thảo Quyết định sửa đổi một số điều của Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương quy định tỷ lệ phần trăm để tính đơn giá thuê đất, đơn giá thuê đất để xây dựng công trình ngầm, đơn giá thuê đất đối với đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Hải Dương


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Tài chính kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo Quyết định sửa đổi một số điều của Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương quy định tỷ lệ phần trăm để tính đơn giá thuê đất, đơn giá thuê đất để xây dựng công trình ngầm, đơn giá thuê đất đối với đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Hải Dương như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Căn cứ quy định tại Luật Đất đai năm 2024, Nghị định số 103/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ quy định về thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương quy định tỷ lệ phần trăm để tính đơn giá thuê đất, đơn giá thuê đất để xây dựng công trình ngầm, đơn giá thuê đất đối với đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Hải Dương. 
Theo quy định hiện hành tại Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND của UBND tỉnh thì tỷ lệ phần trăm (%) để tính đơn giá thuê đất nộp tiền thuê đất hàng năm trên địa bàn tỉnh đang được quy định cụ thể đối với một số phường của thành phố Hải Dương, thành phố Chí Linh và một số vị trí đất tại thị trấn thuộc các huyện trước đây. Thực hiện chủ trương sắp xếp, tinh gọn bộ máy, xây dựng chính quyền địa phương 02 cấp thì không còn mô hình thị trấn, đồng thời các đơn vị hành chính cấp xã cũng được sắp xếp lại, thay đổi về tên gọi, diện tích, địa giới hành chính... nên việc áp dụng các mức tỷ lệ phần trăm theo quy định hiện hành không còn phù hợp.
Ngoài ra, tại khoản 3 Điều 3 Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND có nội dung giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định; sau khi thực hiện mô hình chính quyền địa phương 02 cấp thì không còn Ủy ban nhân dân cấp huyện nên cần thiết phải sửa đổi nội dung này để đảm bảo thống nhất và đảm bảo tính hiệu lực của Quyết định trong quá trình thực hiện.
Xuất phát từ các yêu cầu nêu trên, việc ban hành Quyết định sửa đổi một số điều của Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh là rất cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích ban hành văn bản
Sửa đổi quy định về tỷ lệ phần trăm để tính đơn giá thuê đất, đơn giá thuê đất để xây dựng công trình ngầm, đơn giá thuê đất đối với đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh, sửa đổi quy định về trách nhiệm tổ chức thực hiện để đảm bảo phù hợp với chủ trương sắp xếp, tinh gọn bộ máy, xây dựng chính quyền địa phương 02 cấp.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo văn bản
- Đảm bảo đồng bộ, thống nhất với các quy định của pháp luật về đất đai và các pháp luật khác có liên quan.
[bookmark: _Hlk199543762]- Đảm bảo kế thừa các nội dung còn phù hợp theo quy định hiện hành tại Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Đảm bảo phù hợp với mô hình chính quyền địa phương 02 cấp và phương án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Hải Dương.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
Thực hiện chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Công văn số 2802/UBND-VP ngày 30/5/2025 V/v xây dựng Quyết định sửa đổi Quyết định số 34/2024/QĐ-UBND ngày 30/8/2024, Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28/10/2024 và Quyết định số 46/2024/QĐ-UBND ngày 04/11/2024 của UBND tỉnh, Sở Tài chính đã dự thảo Quyết định sửa đổi Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương quy định tỷ lệ phần trăm để tính đơn giá thuê đất, đơn giá thuê đất để xây dựng công trình ngầm, đơn giá thuê đất đối với đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Hải Dương; có Công văn số         /STC-QLG ngày    tháng 6 năm 2025 gửi xin ý kiến của các Sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã; đồng thời đăng tải dự thảo trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Hải Dương để xin ý kiến rộng rãi của các cơ quan, tổ chức, cá nhân từ ngày       tháng 6 năm 2025.
Trên cơ sở ý kiến tham gia của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, Sở Tài chính đã tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh. Ngày      tháng 6 năm 2025, Sở Tài chính đã có Công văn số      /STC-QLG đề nghị Sở Tư pháp thẩm định về dự thảo Quyết định sửa đổi một số điều của Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương quy định tỷ lệ phần trăm để tính đơn giá thuê đất, đơn giá thuê đất để xây dựng công trình ngầm, đơn giá thuê đất đối với đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Hải Dương. Ngày        tháng 6 năm 2025, Sở Tư pháp đã có Báo cáo thẩm định số         thẩm định dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh theo đề nghị của Sở Tài chính.
[bookmark: _Hlk199543989]Căn cứ ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Tài chính đã tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Quyết định sửa đổi một số điều của Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương quy định tỷ lệ phần trăm để tính đơn giá thuê đất, đơn giá thuê đất để xây dựng công trình ngầm, đơn giá thuê đất đối với đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Hải Dương và trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO
1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng theo Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương quy định tỷ lệ phần trăm để tính đơn giá thuê đất, đơn giá thuê đất để xây dựng công trình ngầm, đơn giá thuê đất đối với đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Hải Dương.
2. Bố cục của dự thảo văn bản
[bookmark: _Hlk199544488]Dự thảo Quyết định sửa đổi một số điều của Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương quy định tỷ lệ phần trăm để tính đơn giá thuê đất, đơn giá thuê đất để xây dựng công trình ngầm, đơn giá thuê đất đối với đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Hải Dương gồm 2 Điều:
- Điều 1. Sửa đổi một số điều của Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương quy định tỷ lệ phần trăm để tính đơn giá thuê đất, đơn giá thuê đất để xây dựng công trình ngầm, đơn giá thuê đất đối với đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Hải Dương.
- Điều 2. Điều khoản thi hành.
3. Nội dung cơ bản
- Sửa đổi khoản 1 Điều 1 về tỷ lệ phần trăm (%) để tính đơn giá thuê đất nộp tiền thuê đất hàng năm trên địa bàn tỉnh Hải Dương, theo đó thay đổi tên nhưng giữ nguyên mức tỷ lệ % quy định theo địa giới các phường cũ thuộc thành phố Hải Dương và thành phố Chí Linh trước khi sáp nhập, các thị trấn cũ thuộc các huyện trước khi sắp xếp lại theo mô hình chính quyền địa phương 02 cấp.
- Sửa đổi khoản 3 Điều 3 về tổ chức thực hiện: Sửa đổi trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã thành trách nhiệm của Ủy ban nhân dân xã, phường trong tổ chức thực hiện Quyết định.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN VÀ THỜI GIAN TRÌNH THÔNG QUA
Quyết định sửa đổi một số điều của Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương quy định tỷ lệ phần trăm để tính đơn giá thuê đất, đơn giá thuê đất để xây dựng công trình ngầm, đơn giá thuê đất đối với đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Hải Dương không yêu cầu bổ sung về nguồn lực, điều kiện đảm bảo cho việc thi hành văn bản.
Để việc áp dụng các quy định tại dự thảo Quyết định được đồng bộ, thống nhất khi thực hiện mô hình chính quyền địa phương 02 cấp, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét ban hành Quyết định để có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 7 năm 2025.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định sửa đổi một số điều của Quyết định số 44/2024/QĐ-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương quy định tỷ lệ phần trăm để tính đơn giá thuê đất, đơn giá thuê đất để xây dựng công trình ngầm, đơn giá thuê đất đối với đất có mặt nước trên địa bàn tỉnh Hải Dương, Sở Tài chính xin kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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