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          Dự thảo
TỜ TRÌNH

Về việc quyết định Nghị quyết ban hành quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền đại phương 02 cấp
–––––––––––––––––––
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương
Theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp Luật năm 2015, Sở Tài chính báo cáo UBND tỉnh trình HĐND tỉnh phê chuẩn Nghị quyết ban hành quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp như sau:
I. Sự cần thiết ban hành văn bản

1. Cơ sở pháp lý:
Căn cứ Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/02/2025; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày …/…/2025;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ngân sách nhà nước ngày 29/11/2024;
Căn cứ Kết luận số 126-KL/TW ngày 14/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về một số nội dung, nhiệm vụ tiếp tục sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị năm 2025;

Căn cứ Kết luận số 137-KL/TW ngày 28/3/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về Đề án sắp xếp, tổ chức lại ĐVHC các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền 02 cấp;

Căn cứ Nghị quyết số 76/2025/UBTVQH15 ngày 14/4/2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp đơn vị hành chính năm 2025;
Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước;

Căn cứ Thông tư số 342/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước.

2. Cơ sở thực tiễn:
- Việc phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách (03 cấp ngân sách gồm cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã) trên địa bàn tỉnh Hải Dương hiện nay đã được HĐND tỉnh ban hành tại Nghị quyết số 05/2021/NQ-HĐND ngày 29/10/2021 quy định về tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu tiền sử dụng đất giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2022 và giai đoạn 2023-2025 và Nghị quyết số 08/2021/NQ-HĐND ngày 08/12/2021 ban hành quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2022 và giai đoạn 2023-2025, trong đó quy định thời gian thực hiện trong giai đoạn 2022-2025. 
- Theo Kết luận số 126-KL/TW ngày 14/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về một số nội dung, nhiệm vụ tiếp tục sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị năm 2025 đã chỉ đạo:
“- Nghiên cứu định hướng tiếp tục sắp xếp bỏ cấp hành chính trung gian (cấp huyện); xây dựng phương án tiếp tục sắp xếp cấp xã phù hợp với mô hình tổ chức mới, đề xuất tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của cấp xã, định hướng sáp nhập một số ĐVHC cấp tỉnh; đề xuất chủ trương sửa đổi, bổ sung các quy định pháp luật, quy định của Đảng có liên quan, báo cáo Bộ Chính trị.
- Theo điểm 5.2, Kết luận số 137-KL/TW ngày 28/3/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về Đề án sắp xếp, tổ chức lại ĐVHC các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền 02 cấp, về tổ chức chính quyền địa phương cấp xã: “Giữ nguyên các đơn vị sự nghiệp giáo dục, y tế và thực hiện chuyển giao cho chính quyền cấp xã quản lý các trường trung học cơ sở, tiểu học, mầm non, trạm y tế của đơn vị cơ sở mới để bảo đảm công tác chăm sóc sức khoẻ cho người dân ngay tại cơ sở và bảo đảm đủ trường, lớp cho học sinh trên địa bàn cơ sở.”
- Theo Khoản 2, Điều 13, Nghị quyết số 76/2025/UBTVQH15 ngày 14/4/2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp đơn vị hành chính năm 2025, quy định: “Giữ nguyên phạm vi, đối tượng và nội dung của các chế độ, chính sách theo quy định của trung ương và địa phương áp dụng đối với đơn vị hành chính như trước khi sắp xếp cho đến khi có quyết định khác của cấp có thẩm quyền.”
- Theo Công văn số 4205/BTC-NSNN ngày 02/4/2025 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn nguyên tắc xử lý tài chính, NSNN khi tổ chức lại ĐVHC các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp: về dự toán thu chi NSNN năm 2025 sau khi sắp xếp tổ chức bộ máy:
“Sở Tài chính tham mưu trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, chi ngân sách địa phương năm 2025, bao gồm nguồn thu và nhiệm vụ chi giữa ngân sách cấp tỉnh và ngân sách cấp xã, theo hướng: 
Việc phân chia nguồn thu giữa ngân sách cấp tỉnh và ngân sách cấp xã sau sắp xếp nên giữ ổn định, đảm bảo nguồn thu như các xã trước sắp xếp. Nguồn thu, nhiệm vụ chi của ngân sách cấp huyện trước sắp xếp chuyển về ngân sách cấp tỉnh để thực hiện; trường hợp cấp xã sau sắp xếp có khả năng thực hiện những nhiệm vụ của ngân sách cấp huyện trước sắp xếp, căn cứ tình hình thực tế, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định cho phù hợp.”
- Theo khoản 9, điều 30, Luật NSNN năm 2015 quy định nhiệm vụ quyền hạn của HĐND cấp tỉnh:
“c) Quyết định việc phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi cho từng cấp ngân sách ở địa phương theo quy định tại khoản 3 Điều 9 của Luật này;
d) Quyết định tỷ lệ phần trăm (%) phân chia giữa ngân sách các cấp chính quyền địa phương đối với phần ngân sách địa phương được hưởng từ các khoản thu quy định tại khoản 2 Điều 37 của Luật này và các khoản thu phân chia giữa các cấp ngân sách ở địa phương;”
Vì vậy nếu trước ngày 01/7/2025 (thời điểm bỏ cấp huyện), HĐND tỉnh chưa kịp thời ban hành các Nghị quyết thay thế Nghị quyết số 05/2021/NQ-HĐND và Nghị quyết số 08/2021/NQ-HĐND thì ngân sách các cấp trong tỉnh không có cơ sở để xây dựng dự toán thu chi NSNN năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp, dẫn đến việc gián đoạn hoạt động thu chi NSNN của tỉnh Hải Dương từ thời điểm 1/7/2025.
Do đó để đảm bảo phù hợp với mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp (ngân sách cấp tỉnh, cấp xã) từ 01/7/2025 đến hết ngày 31/12/2025 trên địa bàn tỉnh Hải Dương, việc ban hành Nghị quyết quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp thay thế Nghị quyết số 05/2021/NQ-HĐND ngày 29/10/2021 và Nghị quyết số 08/2021/NQ-HĐND ngày 08/12/2021 của HĐND tỉnh là cần thiết và phù hợp, làm cơ sở để 02 cấp chính quyền địa phương (tỉnh, xã) xác định nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu cấp mình được hưởng và việc thực hiện quy trình dự toán ngân sách năm 2025 (lập, phân bổ, thực hiện) đối với các cấp chính quyền địa phương mới.
Đồng thời, sau thực hiện sáp nhập tỉnh Hải Dương và thành phố Hải Phòng, Sở tài chính Hải Phòng (sau khi sáp nhập) sẽ tham mưu xây dựng báo cáo UBND thành phố Hải Phòng (sau khi sáp nhập) trình HĐND thành phố Hải Phòng (sau khi sáp nhập) ban hành Nghị quyết quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn thành phố Hải Phòng (sau khi sáp nhập) giai đoạn 2026-2030.
II. Mục đích ban hành, quan điểm xây dựng dự thảo văn bản:

1. Mục đích ban hành văn bản:

- Đảm bảo phù hợp với mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp (ngân sách cấp tỉnh, cấp xã) từ 01/7/2025 đến hết ngày 31/12/2025 trên địa bàn tỉnh Hải Dương.
- Ngân sách mỗi cấp chính quyền địa phương được phân cấp nguồn thu và nhiệm vụ chi cụ thể. Phù hợp với phân cấp nhiệm vụ kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh đối với từng lĩnh vực và đặc điểm kinh tế, địa lý, dân cư, trình độ quản lý của từng vùng, từng địa phương; phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương.

- Thực hiện phân chia theo tỷ lệ phần trăm (%) đối với các khoản thu phân chia giữa các cấp ngân sách và số bổ sung từ ngân sách cấp trên cho ngân sách cấp dưới trên cơ sở bảo đảm công bằng, phát triển cân đối giữa các xã, phường.

2. Quan điểm xây dựng dự thảo văn bản:

Việc ban hành Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp trên cơ sở kế thừa nguyên trạng giai đoạn 2022-2025, vừa đảm bảo tính chủ động cho ngân sách cấp xã vừa đảm bảo vai trò chủ đạo của ngân sách cấp tỉnh; đồng thời tạo điều kiện cho các cấp ngân sách chủ động xây dựng và quyết định ngân sách của mình, khuyến khích các địa phương tăng cường công tác quản lý tài chính ngân sách, phấn đấu tăng thu, tiết kiệm chi, sử dụng ngân sách hiệu quả, góp phần thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh tại địa phương.
III. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng dự thảo văn bản:

1. Phạm vi điều chỉnh:

Quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương áp dụng cho năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp.

2. Đối tượng áp dụng
Các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến nhiệm vụ thu, chi ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương.

IV. Quá trình xây dựng dự thảo: 

Thực hiện Công văn số 128/HĐND-VP ngày 10/6/2025 của Thường trực HĐND tỉnh Hải Dương về việc xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh về theo trình tự, thủ tục rút gọn.
Sở Tài chính đã xây dựng dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp xin ý kiến tham gia của các sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thành phố, thị xã, đồng thời thực hiện đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh Hải Dương trong vòng 10 ngày tại Công văn số 4117/STC-QLNS ngày 10/6/2025.
Sau khi tổng hợp và tiếp thu các ý kiến đóng góp của các cơ quan, đơn vị, Sở Tài chính tiếp tục tiếp thu và hoàn thiện hồ sơ dự thảo Nghị quyết và đã có Công văn số …/STC-QLNS ngày …/…/2025 xin ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp.
Trên cơ sở Báo cáo số …/BC-STP ngày …/…/2025 của Sở Tư pháp thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, Sở Tài chính đã tiếp tục hoàn thiện hồ sơ dự thảo Nghị quyết báo cáo UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết định.

V. Bố cục và nội dung cơ bản Dự thảo văn bản:
1. Bố cục: Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh gồm có 03 điều, kèm theo quy định gồm có 06 điều.
2. Nội dung cơ bản của Dự thảo văn bản:

Cơ bản kế thừa nguyên trạng phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương giai đoạn 2022-2025, chủ yếu bãi bỏ ngân sách cấp huyện:
- Đối với quy định phân cấp nguồn thu và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp:

+ Các khoản thu ngân sách cấp huyện hưởng 100% và ngân sách cấp huyện hưởng theo tỷ lệ % phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách: chuyển 100% về thu ngân sách cấp tỉnh.

+ Các khoản thu ngân sách cấp xã hưởng 100% và ngân sách cấp xã hưởng theo tỷ lệ % phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách: giữ nguyên.
- Đối với quy định nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp:

+ Chuyển nhiệm vụ chi các Trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên từ NS cấp huyện cho NS cấp tỉnh; chuyển nhiệm vụ chi các trường Mẫu giáo, nhóm trẻ, giáo dục tiểu học, trung học cơ sở cho NS cấp xã.
+ Sửa đổi, bổ sung một số nhiệm vụ chi đảm bảo phù hợp với các định hướng của Trung ương và địa phương khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp
VI. Dự kiến nguồn lực, điều kiện đảm bảo cho việc thi hành văn bản:
1. Dự kiến nguồn lực:
Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp là cơ sở để 02 cấp chính quyền địa phương (tỉnh, xã) xác định nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu cấp mình được hưởng nên không làm phát sinh nguồn lực để thực hiện văn bản.
2. Điều kiện đảm bảo cho việc thi hành văn bản:

- Nghị quyết này có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 07 năm 2025 đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2025.
- Nghị quyết số 05/2021/NQ-HĐND ngày 29 tháng 10 năm 2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định về tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu tiền sử dụng đất giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2022 và giai đoạn 2023-2025; Nghị quyết số 08/2021/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2022 và giai đoạn 2023-2025 hết hiệu lực thực hiện kể từ ngày 01 tháng 07 năm 2025.
VII. Hồ sơ gửi kèm gồm: 

1. Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp.

2. Báo cáo thẩm định số …/BC-STP ngày …/…/2025 của Sở Tư pháp về báo cáo thẩm định dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp.

3. Báo cáo tổng hợp các ý kiến góp ý vào dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp (kèm theo Văn bản tham gia của các cơ quan, đơn vị có liên quan).

4. Báo cáo đánh giá tác động việc ban hành Nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp.

Sở Tài chính báo cáo trình UBND tỉnh xem xét trình HĐND tỉnh quyết định ban hành Nghị quyết để thống nhất thực hiện trên địa bàn tỉnh./.
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