	UBND TỈNH HẢI DƯƠNG

SỞ TÀI CHÍNH 


Số:       /BC-STC
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


             Hải Dương, ngày     tháng 5 năm 2025.


BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ GIÁ TÁC ĐỘNG
Nghị quyết ban hành quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp.

I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN:

1. Bối cảnh xây dựng chính sách:

a) Căn cứ pháp lý:
Căn cứ Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/02/2025; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày …/…/2025;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ngân sách nhà nước ngày 29/11/2024;
Căn cứ Kết luận số 126-KL/TW ngày 14/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về một số nội dung, nhiệm vụ tiếp tục sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị năm 2025;

Căn cứ Kết luận số 137-KL/TW ngày 28/3/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về Đề án sắp xếp, tổ chức lại ĐVHC các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền 02 cấp;

Căn cứ Nghị quyết số 76/2025/UBTVQH15 ngày 14/4/2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp đơn vị hành chính năm 2025;
Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước;

Căn cứ Thông tư số 342/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước.
b) Thực trạng việc phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách (03 cấp ngân sách gồm cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã) trên địa bàn tỉnh Hải Dương hiện nay:
Việc phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách (03 cấp ngân sách gồm cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã) trên địa bàn tỉnh Hải Dương hiện nay đã được HĐND tỉnh ban hành tại Nghị quyết số 05/2021/NQ-HĐND ngày 29/10/2021 quy định về tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu tiền sử dụng đất giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2022 và giai đoạn 2023-2025 và Nghị quyết số 08/2021/NQ-HĐND ngày 08/12/2021 ban hành quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2022 và giai đoạn 2023-2025, trong đó quy định thời gian thực hiện trong giai đoạn 2022-2025. 
Vì vậy nếu trước ngày 01/7/2025 (thời điểm bỏ cấp huyện), HĐND tỉnh chưa kịp thời ban hành các Nghị quyết thay thế Nghị quyết số 05/2021/NQ-HĐND và Nghị quyết số 08/2021/NQ-HĐND thì ngân sách các cấp trong tỉnh không có cơ sở để xây dựng dự toán thu chi NSNN năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp, dẫn đến việc gián đoạn hoạt động thu chi NSNN của tỉnh Hải Dương từ thời điểm 1/7/2025.

2. Mục tiêu xây dựng chính sách:
- Đảm bảo phù hợp với mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp (ngân sách cấp tỉnh, cấp xã).
- Ngân sách mỗi cấp chính quyền địa phương được phân cấp nguồn thu và nhiệm vụ chi cụ thể. Phù hợp với phân cấp nhiệm vụ kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh đối với từng lĩnh vực và đặc điểm kinh tế, địa lý, dân cư, trình độ quản lý của từng vùng, từng địa phương; phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương.

- Thực hiện phân chia theo tỷ lệ phần trăm (%) đối với các khoản thu phân chia giữa các cấp ngân sách và số bổ sung từ ngân sách cấp trên cho ngân sách cấp dưới trên cơ sở bảo đảm công bằng, phát triển cân đối giữa các xã, phường.

II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH:

1. Xác định vấn đề bất cập:

- Theo Kết luận số 126-KL/TW ngày 14/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về một số nội dung, nhiệm vụ tiếp tục sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị năm 2025 đã chỉ đạo:

“- Nghiên cứu định hướng tiếp tục sắp xếp bỏ cấp hành chính trung gian (cấp huyện); xây dựng phương án tiếp tục sắp xếp cấp xã phù hợp với mô hình tổ chức mới, đề xuất tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của cấp xã, định hướng sáp nhập một số ĐVHC cấp tỉnh; đề xuất chủ trương sửa đổi, bổ sung các quy định pháp luật, quy định của Đảng có liên quan, báo cáo Bộ Chính trị.

- Nghiên cứu định hướng tiếp tục sắp xếp lại các tổ chức chính trị - xã hội, hội quần chúng do Đảng và Nhà nước giao nhiệm vụ về trực thuộc Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (đồng bộ với cơ cấu tổ chức đảng hiện nay) và đề xuất chủ trương sửa đổi, bổ sung các quy định pháp luật, quy định của Đảng có liên quan, báo cáo Bộ Chính trị”
Do đó để đảm bảo phù hợp với mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp (ngân sách cấp tỉnh, cấp xã) từ 01/7/2025 đến hết ngày 31/12/2025 trên địa bàn tỉnh Hải Dương, việc ban hành Nghị quyết quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp thay thế Nghị quyết số 05/2021/NQ-HĐND ngày 29/10/2021 và Nghị quyết số 08/2021/NQ-HĐND ngày 08/12/2021 của HĐND tỉnh là cần thiết và phù hợp, làm cơ sở để 02 cấp chính quyền địa phương (tỉnh, xã) xác định nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu cấp mình được hưởng và việc thực hiện quy trình dự toán ngân sách năm 2025 (lập, phân bổ, thực hiện) đối với các cấp chính quyền địa phương mới.
Đồng thời, sau thực hiện sáp nhập tỉnh Hải Dương và thành phố Hải Phòng, Sở tài chính Hải Phòng (sau khi sáp nhập) sẽ tham mưu xây dựng báo cáo UBND thành phố Hải Phòng (sau khi sáp nhập) trình HĐND thành phố Hải Phòng (sau khi sáp nhập) ban hành Nghị quyết quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn thành phố Hải Phòng (sau khi sáp nhập) giai đoạn 2026-2030.

2. Mục tiêu giải quyết vấn đề:

Đảm bảo phù hợp với mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp (ngân sách cấp tỉnh, cấp xã) từ 01/7/2025 đến hết ngày 31/12/2025 trên địa bàn tỉnh Hải Dương.
3. Giải pháp đề xuất giải quyết vấn đề: 
a) Ban hành Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp:
Cơ bản kế thừa nguyên trạng phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương giai đoạn 2022-2025, chủ yếu bãi bỏ ngân sách cấp huyện:
- Đối với quy định phân cấp nguồn thu và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương:
+ Các khoản thu ngân sách cấp huyện hưởng 100% và ngân sách cấp huyện hưởng theo tỷ lệ % phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách: chuyển 100% về thu ngân sách cấp tỉnh.

+ Các khoản thu ngân sách cấp xã hưởng 100% và ngân sách cấp xã hưởng theo tỷ lệ % phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách: giữ nguyên.
- Đối với quy định nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương: bổ sung một số nhiệm vụ chi cho ngân sách cấp tỉnh và ngân sách cấp xã.
b) Thời gian được hưởng mức hỗ trợ:

Đề nghị UBND báo cáo HĐND tỉnh cho phép áp dụng thực hiện kể từ ngày 01/07/2025 đến hết ngày 31/12/2025.

Nghị quyết số 05/2021/NQ-HĐND ngày 29 tháng 10 năm 2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định về tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu tiền sử dụng đất giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2022 và giai đoạn 2023-2025; Nghị quyết số 08/2021/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2022 và giai đoạn 2023-2025 hết hiệu lực thực hiện kể từ ngày 01 tháng 07 năm 2025

4. Đánh giá tác động của chính sách:

Việc ban hành Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp trên cơ sở kế thừa nguyên trạng giai đoạn 2022-2025, vừa đảm bảo tính chủ động cho ngân sách cấp xã vừa đảm bảo vai trò chủ đạo của ngân sách cấp tỉnh; đồng thời tạo điều kiện cho các cấp ngân sách chủ động xây dựng và quyết định ngân sách của mình, khuyến khích các địa phương tăng cường công tác quản lý tài chính ngân sách, phấn đấu tăng thu, tiết kiệm chi, sử dụng ngân sách hiệu quả, góp phần thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh tại địa phương.
5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn giải pháp:

Qua phân tích đánh giá các tác động của chính sách này, cơ quan soạn thảo đề nghị UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp.

III. Ý KIẾN THAM VẤN:

Thực hiện nhiệm vụ được giao, Sở Tài chính đã xây dựng các nội dung của chính sách trong Nghị quyết quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp và đã có văn bản xin ý kiến tham gia của các sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thành phố, thị xã, đồng thời thực hiện đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh Hải Dương trong vòng 10 ngày.

Hầu hết ý kiến nhất trí với nội dung dự thảo văn bản do Sở Tài chính soạn thảo. Một số ý kiến đề nghị sửa đổi hoặc thay thế ở một số nội dung, Sở Tài chính tiếp thu và chỉnh sửa.
IV. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ:

Sở Tài chính chủ trì phối hợp Kho bạc Nhà nước khu vực V, Chi Cục thuế khu vực V, Ủy ban nhân dân các xã, phường và các ngành, cơ quan có liên quan chịu trách nhiệm tổ chức thi hành chính sách, giám sát đánh giá việc thực hiện. Trong quá trình thực hiện chính sách phát sinh vướng mắc, Sở Tài chính có trách nhiệm tổng hợp, báo cáo và đề xuất UBND tỉnh hướng xử lý.

V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC:

Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu giữa các cấp ngân sách trên địa bàn tỉnh Hải Dương năm 2025 khi thực hiện chính quyền địa phương 02 cấp là cơ sở để 02 cấp chính quyền địa phương (tỉnh, xã) xác định nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia nguồn thu cấp mình được hưởng nên không làm phát sinh nguồn lực để thực hiện văn bản.
Sở Tài chính trân trọng báo cáo./.
	Nơi nhận:

- UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp;

- Lưu: VT; QLNS.
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