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TỜ TRÌNH

Dự thảo quyết định bãi bỏ Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 31 tháng 12 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương ban hành Quy định
Xây dựng, quản lý và thực hiện Chương trình Xúc tiến thương mại

tỉnh Hải Dương
          
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025; Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Sở Công Thương kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo quyết định bãi bỏ Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 31 tháng 12 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương ban hành Quy định Xây dựng, quản lý và thực hiện Chương trình Xúc tiến thương mại tỉnh Hải Dương, cụ thể như sau: 
I. VỀ SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH BÃI BỎ
Ngày 31/12/2015, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND quy định về xây dựng, quản lý và thực hiện Chương trình xúc tiến thương mại tỉnh Hải Dương (gọi tắt là Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND). Quyết định này được ban hành trên cơ sở khoản 11 Điều 8 Quyết định số 72/2010/QĐ-TTg ngày 15 tháng 11 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế Xây dựng, quản lý và thực hiện Chương trình Xúc tiến thương mại quốc gia và khoản 1 Điều 102 Thông tư số 171/2014/TT-BTC ngày 14 tháng 11 năm 2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn cơ chế tài chính hỗ trợ từ ngân sách nhà nước để thực hiện Chương trình Xúc tiến thương mại quốc gia. 

Nội dung Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND dẫn chiếu đến một số thông tư của Bộ Tài chính. Tuy nhiên, những thông tư này hiện nay đều hết hiệu lực thực hiện. Cụ thể: Thông tư số 58/2011/TT-BTC ngày 11/5/2011 của Bộ Tài chính quy định về quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện các cuộc điều tra thống kê đã hết hiệu lực và được thay thế bởi Thông tư số 109/2016/TT-BTC ngày 30/6/2016; Thông tư số 97/2010/TT-BTC ngày 06/7/2010 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí và chế độ chi tổ chức các cuộc hội nghị đối với các cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập đã được bãi bỏ bởi Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017.

Thực tế triển khai các đề án xúc tiến thương mại trên địa bàn tỉnh thời gian qua cơ bản được thực hiện theo Quyết định số 3805/QĐ-UBND ngày 15/12/2020 của UBND tỉnh phê duyệt Chương trình Xúc tiến thương mại tỉnh Hải Dương giai đoạn 2021-2025 và các Kế hoạch Xúc tiến thương mại hằng năm; các nội dung chi, mức chi cho hoạt động xúc tiến thương mại theo các đề án, kế hoạch này được áp dụng theo quy định tại các Thông tư hiện hành của Bộ Tài chính mà không áp dụng theo Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND. 
Theo Nghị quyết số 138/NQ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2025 của Chính phủ ban hành Kế hoạch hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 68-NQ/TW ngày 04 tháng 5 năm 2025 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế tư nhân; trong đó giao Bộ Công Thương: “Tổng kết, đánh giá Chương trình Xúc tiến thương mại quốc gia và đề xuất sửa đổi, bổ sung để: (i) nâng cấp, đổi mới toàn diện nội dung, cách thức thực hiện; (ii) đơn giản hóa tối đa hồ sơ thủ tục hỗ trợ; (iii) tăng định mức và tỷ lệ hỗ trợ tiệm cận với thực tế thị trường”;

Ngoài ra, từ ngày 01/3/2025, Trung tâm xúc tiến thương mại thuộc Sở Công Thương đã được tổ chức lại thành Trung tâm Xúc tiến Đầu tư và Hỗ trợ doanh nghiệp tỉnh Hải Dương trực thuộc Văn phòng UBND tỉnh; sự thay đổi về tổ chức này làm cho nhiều quy định tại Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND không còn phù hợp với thực tiễn và cơ cấu quản lý hiện hành.

Bên cạnh đó, theo Nghị quyết số 60-NQ/TW ngày 12/4/2025 của Ban Chấp hành Trung ương, từ ngày 01/9/2025, tỉnh Hải Dương sẽ hợp nhất với thành phố Hải Phòng. Các hoạt động xúc tiến thương mại của tỉnh Hải Dương trong năm 2025 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Kế hoạch số 2039/KH-UBND ngày 25/4/2025, trong đó đã bố trí kinh phí và nội dung cụ thể. Từ năm 2026 trở đi, sau khi hợp nhất, các hoạt động xúc tiến thương mại sẽ được thực hiện thống nhất theo quy định của thành phố Hải Phòng và tổ chức bộ máy mới. 
Do đó, việc ban hành Quyết định bãi bỏ Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND tại thời gian này là cần thiết và phù hợp với thực tế.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN 

1. Mục đích
Bãi bỏ bãi bỏ Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 31 tháng 12 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương ban hành Quy định Xây dựng, quản lý và thực hiện Chương trình Xúc tiến thương mại tỉnh Hải Dương do một số Thông tư được dẫn chiếu đến trong Quyết định đã hết hiệu lực và được thay thế bằng các văn bản khác.

2. Quan điểm xây dựng dự thảo văn bản

- Ban hành văn bản đảm bảo đúng trình tự quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025; Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
- Đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp; tuân thủ đúng thẩm quyền, trình tự thủ tục xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO

Thực hiện nhiệm vụ được UBND tỉnh giao tại công văn số 2657/UBND-VP ngày 23/5/2025 về việc ban hành Quyết định bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật, Sở Công Thương xây dựng dự thảo tờ trình và dự thảo quyết định của UBND tỉnh bãi bỏ Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 31/12/2015 ban hành Quy chế xây dựng, quản lý và thực hiện Chương trình xúc tiến thương mại tỉnh Hải Dương.
Ngày  .../5/2025, Sở Công Thương có công văn số     /SCT-QLTM gửi xin ý kiến tham gia của các sở, ngành, đơn vị liên quan; UBND các huyện, thành phố, thị xã về dự thảo quyết định của UBND tỉnh; đồng thời đề nghị Trung tâm Công nghệ thông tin và Hội nghị đăng tải dự thảo quyết định trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh để lấy ý kiến rộng rãi các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh.
Kết thúc thời gian lấy ý kiến, Sở Công Thương nhận được …. văn bản tham gia góp ý của các cơ quan, đơn vị trong tỉnh (trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh sau 10 ngày đăng tải dự thảo, không có ý kiến tham gia), trong đó: 

- Có … cơ quan, đơn vị nhất trí, không có ý kiến tham gia nào khác;

- Có …. cơ quan, đơn vị có ý kiến tham gia, đóng góp ý kiến;

Sở Công Thương đã nghiên cứu, tiếp thu tối đa, chỉnh sửa những nội dung góp ý phù hợp (có biểu tổng hợp tiếp thu, giải trình gửi kèm theo).

Ngày    /6/2025, Sở Công Thương có công văn số     /SCT-QLTM đề nghị Sở Tư pháp thẩm định dự thảo quyết định của UBND tỉnh. Căn cứ kết quả thẩm định của Sở Tư pháp tại văn bản số     /BC-STP ngày    /6/2025, Sở Công Thương đã tiếp thu và hoàn thiện dự thảo quyết định bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Phạm vi điều chỉnh: bãi bỏ toàn bộ Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 31/12/2015 của UBND tỉnh.

2. Đối tượng áp dụng: các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến các hoạt động xúc tiến thương mại trên địa bàn tỉnh.
3. Nội dung cơ bản của dự thảo: 
Dự thảo quyết định gồm 02 Điều:
- Điều 1. Bãi bỏ toàn bộ Quyết định

- Điều 2. Điều khoản thi hành.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN VÀ THỜI GIAN TRÌNH BAN HÀNH

Dự thảo không quy định chính sách mới hay sửa đổi, bổ sung chính sách hiện có trong các văn bản, do vậy, không làm phát sinh thêm nguồn nhân lực và tài chính trong triển khai, thi hành Quyết định sau khi được UBND tỉnh ban hành.

Dự thảo Quyết định không có nội dung liên quan đến vấn đề bình đẳng giới và không quy định về thủ tục hành chính hoặc làm phát sinh thủ tục hành chính theo quy định tại Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08 tháng 6 năm 2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính.
Thời gian trình ban hành: Dự kiến trước ngày 15/7/2025.
VI. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN: Không

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 31 tháng 12 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương ban hành Quy định Xây dựng, quản lý và thực hiện Chương trình Xúc tiến thương mại tỉnh Hải Dương. Sở Công Thương kính trình Ủy ban dân dân tỉnh xem xét, quyết định.
Hồ sơ gửi kèm theo: (1) Dự thảo Quyết định; (2) Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp; (3) Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia góp ý./.
	Nơi nhận:

- Như trên;


- Các đ/c Lãnh đạo Sở;          
- Lưu: VT, QLTM.
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